

УТВЕРЖДАЮ:  
Ректор ФГАОУ ВО ПГНИУ

И.А. Германов  
2024 г.



## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Пермский государственный национальный  
исследовательский университет»

Диссертация «Формирование системы регулирования устойчивого развития внегородских территорий региона» выполнена в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет» на кафедре предпринимательства и экономической безопасности.

В настоящее время Олесиук Ольга Сергеевна работает в Федеральном казенном образовательном учреждении высшего образования «Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний» (ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России), кафедра социально-гуманитарных и профессиональных дисциплин, старший преподаватель. С 20.05. 2024г. является соискателем кафедры предпринимательства и экономической безопасности ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский университет».

В 1996 году Олесиук О.С. окончила Пермский государственный университет по специальности «Юриспруденция» с присвоением квалификации «Юрист».

В 2020 г. прошла профессиональную переподготовку по программе «Экономика и управление на предприятии» в Региональном институте непрерывного образования Пермского государственного национального исследовательского университета.

В 2023 г. окончила аспирантуру (заочная форма) по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Пермский государственный аграрно-технологический университет имени академика Д.Н. Прянишникова».

Результаты кандидатских экзаменов подтверждаются Справкой об обучении № 01/23, выданной 17.01.2023 г. федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Пермский государственный аграрно-технологический университет имени академика Д.Н. Прянишникова».

Научный руководитель – Руденко Марина Николаевна доктор экономических наук, профессор, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», кафедра предпринимательства и экономической безопасности, заведующий.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

**Личное участие соискателя ученой степени в получении результатов**, изложенных в диссертации, состоит в том, что лично соискателем развиты теоретико-методические подходы и обоснованы практические рекомендации по формированию системы регулирования устойчивого развития внегородских территорий региона:

– в теоретическом аспекте: развит и уточнен понятийный аппарат по заявленной тематике с позиции выявления факторов положительного и негативного воздействия, принципов и условий, которые способны напрямую влиять на устойчивое развитие внегородских территорий. Соискателем даны оригинальные трактовки ряда научных понятий;

– в методическом аспекте: В ходе исследования раскрыты тенденции устойчивого развития внегородских территорий Пермского края. Предложен авторский методический подход к оценке устойчивого развития внегородских территорий региона с учетом равнозначности и равноценности экономической, социальной, экологической и институциональной составляющих.

– в практическом аспекте: разработан комплекс институционального обеспечения системных процессов регулирования устойчивого развития внегородских территорий и усовершенствована организационно-экономическая модель регулирования для достижения региональных эффектов.

Личное участие соискателя также заключается в подготовке научных публикаций по теме диссертации.

**Степень достоверности результатов проведенных исследований.** Достоверность результатов исследования подтверждается значительным объемом проанализированных источников и широтой теоретического материала; обоснованным использованием теоретико-методологических основ и современных подходов теории и методологии экономической науки, сформулированных отечественными и зарубежными учеными.

Изложенные диссидентом положения нашли в работе применение для оценки возможностей и перспектив использования комплекса институционального обеспечения системных процессов регулирования устойчивого развития внегородских территорий.

Полученные выводы демонстрируют убедительность концептуального содержания диссертации.

**Научная новизна и практическая значимость результатов проведенных исследований.**

**Научная новизна** проведенного исследования заключается в разработке теоретико-методических положений и практических

рекомендаций по формированию системы регулирования устойчивого развития внегородских территорий региона.

**К наиболее существенным новым научным результатам, полученным автором, относятся следующие:**

На основе анализа и систематизации научных источников дополнены положения теории региональной экономики. Личный вклад автора заключается в уточнении понятий «устойчивое развитие», «система регулирования устойчивого развития внегородских территорий», в введении в научный оборот новой, более содержательной трактовки термина «внегородские территории». Отличия авторских дополнений заключаются в том, что они: фокусируют пространственную политику Российской Федерации и деятельность органов федерального, регионального и муниципального регулирования на соблюдение принципов устойчивого развития внегородских территорий в соответствии с равнозначностью экономической, социальной, экологической и институциональной составляющих; конкретизируют и отражают экономическую специализацию и специфику расселения населения с учетом современных процессов в различных аспектах развития; отражают имеющуюся совокупность факторов и предпосылок для формирования и дальнейшего совершенствования организационно-экономической модели регулирования устойчивого развития.

2. Конкретизированы и дополнены принципы регулирования устойчивого развития внегородских территорий региона: принцип формирования системы регулирования устойчивого развития внегородских территорий как фактора стабилизации экономических, социальных, экологических и институциональных процессов региона; принцип комплексного обеспечения системных процессов регулирования устойчивого развития внегородских территорий региона; принцип равнозначности и равноценности составляющих устойчивого развития внегородских территорий; принцип пространственного размещения экономических субъектов внегородских территорий как фактора преодоления социально-экономической напряженности населения; принцип преодоления социальной дифференциации и выравнивания городских поселений и внегородских территорий по уровню жизни и инфраструктурному обустройству; принцип не ухудшения условий жизнедеятельности ныне живущих и будущих поколений. Вводимые автором принципы позволяют при их системной реализации в организационно-экономической модели регулирования устойчивого развития внегородских территорий определять факторы и воздействовать на условия стабилизации экономических, социальных, экологических и институциональных процессов для достижения значимых региональных эффектов.

3. Предложен оригинальный методический подход к оценке устойчивого развития внегородских территорий региона, особенностями которого являются учет равнозначности и равноценности экономической, социальной, экологической и институциональной составляющих,

возможность диагностирования последствий воздействия доминирующих факторов и прогнозирования перспектив достижения желаемого уровня развития, а также универсальность применения для любого территориального пространства страны. Авторский подход не только развивает существующие методы оценки устойчивого развития, но и совершенствует систему управления внегородскими территориями региона с целью достижения значимых эффектов.

4. Разработан комплекс институционального обеспечения системных процессов регулирования устойчивого развития внегородских территорий, реализуемый исполнителями федерального, регионального, местного и отраслевого уровней в аспектах нормативного регулирования, методико-аналитического обеспечения и ресурсного сопровождения. Отличием данного комплекса является то, что он ориентирован на достижение экономических, социальных, экологических и институциональных эффектов с соблюдением баланса интересов стейкхолдеров и учетом региональных особенностей на основе разработки и применения инструментов предупреждения, реагирования и контроля.

5. Усовершенствована организационно-экономическая модель регулирования, отличная тем, что, помимо выделения Центра ответственности, определения основных исполнителей и стейкхолдеров, предусматривает реализацию системы межуровневого взаимодействия в логической последовательности выполнения необходимых мероприятий для достижения региональных эффектов и стабилизации экономической, социальной, экологической, институциональной составляющих устойчивого развития внегородских территорий.

**Практическая значимость исследования** заключается в разработке рекомендаций по использованию комплекса обеспечения системных процессов регулирования устойчивого развития внегородских территорий региона. Материалы диссертационного исследования могут быть также использованы при составлении учебно-методических материалов по образовательным дисциплинам, рассматривающим вопросы управления и развития территорий, а также по специализированным дисциплинам, связанным с исследованием инструментов прогнозирования.

Предложенные в диссертации теоретические положения могут быть использованы при выборе и разработке подходов к управлению внегородскими территориями; в дальнейших научных исследованиях в области выявления, оценки и оптимизации механизмов регулирования устойчивого развития и функционирования внегородских территорий.

Результаты диссертации внедрены в практическую деятельность органов управления Пермского края, что подтверждено соответствующими справками о внедрении.

**Ценность научных работ соискателя** заключается в том, что в них отражено основное содержание исследования, выявлены особенности устойчивого развития внегородских территорий, а

также предложены соответствующие организационно-экономические механизмы и инструменты.

**Соответствие диссертации требованиям, установленным пунктом 14 Положения о присуждении ученых степеней.**

Диссертация Олесиук О.С. соответствует требованиям, установленным пунктом 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. В исследовании соискатель корректно ссылается на авторов и источники заимствования материалов.

**Научная специальность и отрасль науки, которой соответствует диссертация.**

Диссертация Олесиук О.С. соответствует положениям паспорта научной специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика», в т.ч. пунктам:

- п. 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов;
- п. 1.7. Факторы устойчивости региональных экономических систем;
- п. 1.16. Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем.

**Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени.**

Основные результаты диссертационного исследования полностью отражены в 10 авторских научных публикациях, из них 5 – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК. Общий объем публикаций составляет 6.03 п.л. (в т.ч. авторских – 4.96 п.л.).

Наиболее важными публикациями являются:

1. Олесиук О.С. Современное развитие внегородских территорий через призму оценки социальной напряженности // Креативная экономика. – 2021. – Том 15, № 8. – С. 3207-3218.

2. Олесиук О.С. Оценка напряженности населения как инструмент скрининга социально-экономического состояния внегородских территорий // Продовольственная политика и безопасность. – 2022. – Т. 9, № 3. – С. 261-272.

3. Олесиук О.С. Организационно-экономический механизм развития внегородских территорий: от теории к практике // Креативная экономика. – 2022. – Т. 16, № 11. – С. 4437-4450.

4. Олесиук О.С., Руденко М.Н. Современные подходы к управлению внегородскими (сельскими) территориями // Экономика, предпринимательство и право. – 2023. – Т.13, № 9. – С. 3541-3554.

5. Руденко М.Н., Баландин Д.А., Олесиук О.С. Резильентность внегородских территорий в условиях инфраструктурных ограничений: бизнес-процессы и инструменты управления // Экономика, предпринимательство и право. – 2024. – Том 14. – № 4. – С. 1283-1296.

Диссертация «Формирование системы регулирования устойчивого развития внегородских территорий региона» Олесиук Ольги Сергеевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3«Региональная и отраслевая экономика».

Заключение принято на заседании кафедры предпринимательства и экономической безопасности Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Присутствовали на заседании 12 человек.

Результаты голосования: «за» – 12 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 2 от «04» октября 2024 г.

Ю.Д.Субботина,  
кандидат экономических наук, доцент  
кафедры предпринимательства и  
экономической безопасности

И.Н.Фазлиев,  
кандидат экономических наук, доцент  
кафедры предпринимательства и  
экономической безопасности

Е.Ю.Зенченко, секретарь



Ю.Д. Субботина б.ю.зенченко  
Подпись И.Н.Фазлиев  
Ученый секретарь совета  
Е.Ю.Зенченко